

确保“疫情不因春运扩散”

——交通运输部新闻发言人回应春运热点

提倡“减”字 突出“防”字

“今年的春运比较特殊，情况比较复杂，形势也在不断变化。”吴春耕说，据最新统计，今年春运期间预计累计发送旅客11.52亿人次左右，比2019年下降六成多、比2020年下降两成多。

虽然春运客流量少了，但人员流动较大，增加疫情传播风险。吴春耕说，为了做好春运与疫情防控相关工作，交通运输部在国务院联防联控机制下成立了春运工作专班，并印发了2021年综合运输春运疫情防控总体工作方案。

吴春耕表示，下一步，交通运输部将重点做好以下工作，确保“疫情不因春运而扩散”——

提倡“减”字，减少人员的流动聚集，减少在途时间。完善运输组织方案，优化运力调配，强化客运场所、旅游景区景点、农村地区等运力投放和应急调度，提高疏运能力，减少旅客分散流动、减少集中聚集。

突出“防”字，严格做好交通运输疫情防控。全面严格落实乘客测温、查验健康码、全程佩戴口罩、“一米线”、控制客运载客率等防控措施，提高客运场站和交通运输工具通风消毒频次。严格落实国际客运航班熔断措施。严格进口冷链物流及入境人员疫情防控。

优化服务 保障畅通

吴春耕说，在严格落实疫情防控措施的前提下，将进一步做好运输服务保障，优化路网运行服务，做好突发事件应对处理等相关工作。

据介绍，交通运输部已印发《公路服务区和收费站新冠肺炎疫情防控工作指南》，明确提出春运期间除因疫情防控需要或出现其他必须关停情况外，公路服务区和收费站应保持开通正常运营状态，未经批准不得擅自关闭。

此外，将加强路网运行监测，落实部省会商工作机制，加强对重要运输通道、旅游风景点周边道路等路段的运行监测，确保遇到有关情况及时处置；加强与气象

1月28日，2021年春运大幕开启。这是疫情防控常态化下的第一个春运，回家路安全顺畅吗？如何确保“疫情不因春运扩散”？交通运输部新闻发言人吴春耕当日在例行新闻发布会上进行了回应。



部门沟通会商，密切关注天气变化，与公安部、民航局等部门和单位组建国务院联防联控机制综合组交通管控与运输保障专班，24小时运转，通过专班加强指挥调度，强化路网运行监测，全力做好重点人员、医疗物资、重点生产生活物资的运输保障工作。

“做好风险路段排查和整治等相关工作，指导各地交通运输部门进一步加强农村公路风险排查，完善风险等级较高路段安全防护措施，不断提升农村公路安全水平。”吴春耕说。

强化进出中高风险地区客运管控

近期河北、北京等地出现局部疫情，部分地方采取了相关应对措施。吴春耕说，交通运输部将同有关部委加强统筹调度和工作指导，采取综合举措，全力做好河北、北京等地交通管控与运输保障工作。

组建交通管控与运输保障专班。会

同公安部、民航局等部门和单位组建国务院联防联控机制综合组交通管控与运输保障专班，24小时运转，通过专班加强指挥调度，强化路网运行监测，全力做好重点人员、医疗物资、重点生产生活物资的运输保障工作。

做好应急物资运输保障。联合公安部、国家邮政局印发紧急明电，指导各相关地区积极做好应急物资和生产生活物资运输保障工作。向全社会公布应急运输保障电话，24小时协调解决应急运输事项。指导河北省交通运输厅会同相关部门在定州市、邯郸市、深州市设立应急物资中转调运站。

强化进出中高风险地区客运管控。指导各地交通运输主管部门特别是中高风险地区交通运输主管部门切实强化疫情防控措施，原则上暂停所有进出中高风险地区所在县级行政区域内的省际、市际客运班车、包车、跨城公交，以及出租车、顺风车跨城和城内拼车业务。



重庆多措并举关爱留渝过年外地职工

▲1月28日，在隆鑫通用动力股份有限公司B区的职工宿舍内，重庆市九龙坡区总工会的工作人员为留渝过年的外地职工发放新年礼包。

日前，重庆市九龙坡区总工会出台多项举措，关心关爱就地过年的留岗外地职工。九龙坡区总工会在积极开展“迎春送暖、稳岗留工”慰问活动的同时，还通过微信公众平台，面向外地留渝职工开展线上线下双结合的“邮寄家书”、“亲情年货包裹”抽奖、网上拜年等丰富多彩的互动活动。



上海暖心举措鼓励工友就地过年

▲1月28日，工人在领取春节慰问品。

春节将至，中国中铁华东总部基地项目承建单位中铁建工集团鼓励外地工友就地过年，为他们提供免费核酸检测、留守生活补贴、各种春节慰问品等，免费开放活动室和食堂，并组织各类丰富多彩的文化娱乐活动，让就地过年的工友们感受到节日的温暖。

山东济宁自主研发
健康码人像识别核验系统

实现1秒检码测温

由山东省济宁市大数据中心自主研发的健康码人像识别核验系统近日正式启用，市内人员每人核验时间在1秒以内。

目前，这一系统已在济宁市政务服务中心、济宁市社会保险服务中心及部分商超投入使用，还将陆续部署在医院、银行、车站等人员密集场所，提供基于人像识别的健康码核验服务。

济宁市大数据中心数据应用与安全科科长李航介绍，在疫情防控中，出示健康码是人们日常外出的必需步骤。但对于广大老年人和没有智能手机的市民来说，“亮码出行”存在不小的难度。中心基于济宁市全市人员数据和山东省健康码数据库，构建了覆盖全市人员的人脸识别服务，上线了“健康码人像识别核验系统”，方便因各种情况不便出示健康码的人群。

记者从济宁市大数据中心了解到，对于本市人员，该系统可以实现一次扫脸，自动完成健康码核验、体温检测、语音播报等功能，每人核验时间在1秒以内；对于市外人员，可以扫描身份证，自动完成健康码核验。该系统所有后台数据与互联网逻辑隔离，采用区块链加密存储，云平台等相关系统已通过等级保护三级测评，能最大限度确保数据安全，具有低成本、可复制性、可追溯性、安全性高的特点。

李航说，经过济宁市大数据中心与大华、海康威视等企业一个多月的研发调试，通过数据中台技术，对已有摄像头进行数字化赋能，实现了所需的各项功能。

通化第三轮全员核酸检测

已检出20例阳性

记者从28日上午召开的通化市疫情防控第15场新闻发布会上了解到，截至27日24时，当地第三轮全员核酸检测累计采集390210人，已完成检测385355人，其中20例结果呈阳性（26日检出10例，27日检出10例）。

通化市副市长蒋海燕介绍，当地继续开展流调排查、隔离管控。截至27日24时，累计排查密接者2860人、次密接者3807人。全部集中隔离管控。

27日0至24时，通化市新增新冠病毒感染者13例，全市累计报告新冠病毒感染者292例，其中确诊病例211例、无症状感染者81例。

大连本土确诊病例无症状感染者“清零”

大连市卫生健康委28日发布消息，当日，大连本次疫情最后1例确诊病例出院。至此，大连本次疫情累计报告的51例确诊病例和32例无症状感染者，共计83人全部出院，实现“清零”。

出院的确诊病例均已连续两次核酸检测结果呈阴性，经联合专家组会诊符合出院标准，将继续在定点医院进行14天隔离医学观察；出院的无症状感染者均已连续两次核酸检测结果呈阴性，经联合专家组会诊符合出院标准，解除隔离出院，出院后将继续在隔离医学观察场所进行14天的医学观察。

本文图据新华社